

Megjelenik minden vasárnap és csütörtök reggel.

JÁSZ UJSÁG

Megjelenik minden vasárnap és csütörtök reggel.

SZÉPIRODALMI ÉS TÁRSADALMI LAP.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztő címére küldendők

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN:

Egész évre 8.— K
Fél évre 4.— K
Negyed évre 2.— K

Felolós szerkesztő:

BELEZNYAI LÁSZLÓ.

Laptulajdonos: **DARÁNYI FERENC.**

Előfizetési és hirdetési díjak a laptulajdonos címére küldendők.

KIADÓHIVATAL:

Jászberény, Vásár-u. 2., hol hirdetések a legolcsóbban vétetnek fel. — Nyitlter sora 30 fillér.

ELŐFIZETÉSI ÁR VIDEKEN:

Egész évre 9.— K
Fél évre 4.50 K
Negyed évre 2.50 K

Uri pályák.

(V. S.) Az iskolai év kezdetének közlekedésével a pályaválasztásra iránnyal különösebben a figyelem.

Nagy és fontos kérdés ez a szülők előtt, kiknek gyermekeik jövőjének biztoztatása, az élet útján való megindítása legfőbb kötelességük.

Ma már tisztában van azzal minden gondolkozni tudó ember, hogy bizonyos ismeretek nélkül sehol sem boldogul, nem még a kézi munkás sem, és minél több ismeretre tesz szert, annál biztosabb existenciát teremthet magának.

Az elemi iskolák után bármily életpályára lépjen az ifju, felfér egy kis továbbképzés. A középiskolában eltöltött néhány esztendő nem elvesztegetett idő azoknál sem, kik nem tudományos pályára lépnek.

Azért csak helyeselni lehet, ha a szülők gyermekeik iskoláztatására fokozott mértékben gondot fordítanak.

Nem lehet azonban helyeselni azon törekvést, hogy sok szülő mindenáron diplomás pályára akarja nevelni gyermekét, akár van hajlama és tehetsége, végig kintoztatja vele a középiskolákat és egyetemet, azt hivéen, hogy a diplomával kenyeret és boldogságot is adott gyermekeinek.

Ha szétnézünk az ugynevezett uri pályára törekvők közt, elszomorító jelenségre találunk.

Hányak nincs állása mikor már a diploma a zsebben van. Hány nyomorog éveken keresztül silány fizetésem adósságot adósságra halmozva, amelytől egy hosszú életen keresztül sem tud megszabadulni.

Szinte érthetetlen az uri pályákra toulás. Négy-öt gimnáziumi osztály elvégzése után egy világért nem menne a fiu mihelybe, iparos pályára; valami szegyelni valót látnak abban, holott biztosabb kenyér kínál-

kozik ott, mint legtöbb lateiner pályán.

Egy jó gyári munkásnak ma van olyan fizetése, mint egy birónak vagy tanárnak; egy mesterember pedig — ha az mester és nem kontár — nem cserél jövedelmet a vicispánnal sem.

Még szemebetünőbb jelenségre is bukkanunk. Arra nevezetesen, hogy mennyien nem törődnek azzal, nincs-e zsufolva az a pálya, amelyre lépnek s egyáltalán tanulmányaik tisztességes elvégzése után számithatnak-e ott kenyérre, előmenetelre.

Hány derék ifjura vár ilyenformán keserű csalódás! A tanári pályán ma például százan és százan vannak diplomával zsebökben állás nélkül, ennek dacára, még mindig tódul az ifjuság erre a pályára. Egy bányász vagy erdőszőlővendék még le sem rázza az iskola porát, minden oldalról kínálják állással és sajátságos, hogy az

T Á R C A.

Hervadt virágok.

El elmerülve a multak emlékein, sokszor órákig elgondolkozom átérezve azoknak a régen elmúlt változatos tarka napoknak az eseményeit amelyeket messze vidékeken töltöttem el, akkor, amikor még az országot barangolva, épen olyan könnyen el tudtam feledni a tegnapi fájdalmat ma, mint amilyen könnyen elfeledtem a mai örömet holnap.

Mennyi kedves emlék és mennyi szomorú emlék marad az ember lelkében, ha évegig tartó küzdelmes bolyongás után egyszer hosszú időre megpihenhet valahol. Olyanon ezek az emlékek mint egy szépen

összefűzött, de már hervadni kezdő tarka virágsokor. Örülünk, hogy a miénk és sajnáljuk, hogy már vége van. De aki a lelkében az emlékeknek egy egy ilyen tarka virágsokorját hordja, az sohasem érzi magát egyedül; az nem ismeri azt, hogy mi az unalom. Ha mindenkitől elvonulva, gondolatokba méjedve, egy egy órát eltölthet magában és előveszi azta hervadt virágsokrot, olyankor azok az elszáradt virágok újra élni kezdenek, beszélnek hozzá, és visszarágadják őt azokba a rég letűnt időkbe amikor még valóság volt mind az ami most már csak emlék; amikről most már csak álmodunk.

Az egyik virágról egy régen elhangzott örömteli boldog kacagás száll felénk, amelyben egy egész világnak az öröme és boldogsága benne van. Egy másik megle-

venült hófehér rózsaszál mellett egy százszor megsiratott bánatos halvány arcot látunk, akinek a tekintetében egykor égő tűz lobogott s akinek meghidegült arcára, midőn utolszor látnuk, egy egész életnek a fájdalmát és szomorúságát róttá reá a vég. Olyan jól esik az ember lelkének az a néhány pillanatnyi öröm, vagy az az egészen soha el nem múló fájdalom, amiket azok az elhervadt elszáradt virágok okoznak. Az egyiket nem feledjük el azért, mert nem is akarjuk elfeledni; a másikat nem feledjük el; mert mem is tudnánk elfeledni soha. S mikor már szálankint mind végig nézegettük azokat a régi virágokat, amikor az öröm vagy a fájdalom könnyeivel még is öntöztük már őket, akkor megint elesszük szépen vissza oda, ahonnan elővettük ahonnan nem veheti el azokat tőlünk senki

ilyen pálya felé, hol a kereslet nagy, sem az ifjuság, sem a szülők figyelme nem akar fordulni.

Ne beteges becsvágy, vagy urhatnáság vezéreljen bennünket a pályaválasztásnál, de józan megfontolás. A proletárok száma az uri pályán évről évre ijeszten emelkedik, megdöbbentően azért azt ne szaporítsuk; különösen a szülők gondolják meg kétszer is, miként irányítsák gyermekeik jövőjét, nehogy nagy áldozatokkal felnevelt, diplomát szerzett gyermekeik ajkáról hallják meg majd később a kárhözvágó szavakat, amiért nem hentesnek vagy mészárosnak nevezték.

MEGYEI HÍREK.

Bizottsági ülések. A dr. *Samassa* József egri bíboros érsek által Erzsébet királyné emlékére létesített alapítvány kamatainak adományozására hivatott bizottság folyó hó 31-én délelőtt 11 és félórakor tartja ülését dr. Benkó Albert ilispán elnöklésével, melyben a kiosztás felett fognak határozni, illetve itt döntenek a beadott kérvények felett. Jászberényből számszerint öt özvéggy aszony pályázott a jutalomért s ebből a megállapítás szerint kető fog 50-50 korona jutalomban részesülni.

A Deák Ferenc emlékére tett vármegyei alapítvány kamatának adományozására kiküldött bizottság ma f. hó 28-án délelőtt tartja ülését, melyen az alapítványi stipendiumnak a legjobb érettségét tett ifjú részére leendő odaítélésé felett fog a bizottság határozni.

Eszküdték kisorsolása. A vármegyében, illetve a szolnoki k. törvényszék területén szeptember 5-19-ig tartó esküdszéki ciklusra 30 rendes és 10 pótesküdt soroztatott ki. Ezek között vannak Jászberényből

Fecske János és *Baráth* Mihály, Pusztamonostorról; *Balázsovich* Oszkár és *Pádár* Kálmán, végre *Kötelekről* Hay Jakab. A jászfelső és alsó jászvági járásból több nincs ez uttal kisorsolva. A pótesküdték mind Szolnoki esküdképes egyének.

Mérnöki pályázat. Kunhegyes községben megüresedett községi mérnöki állásra pályázat van hirdetve. Az állás javadalmazása évi 1200 korona és a magánmunkálatokért járó díjak. A pályázat e hó 30-án jár le.

Árlejtés hid építésre. A jász-dózsai kiágazó törvényhatósági uton építendő 6-ik számú kecskéséri hid vasbeton szerkezetére nézve szeptember 20-án tartják meg a vármegyén a versenyárgyalást. Az írásban benyújtandó ajánlatok az érintett terminusig adhatók be.

VÁROSI ÜGYEK.

Városi közgyűlés. Mint lapunk múlt számában már röviden jeleztük, Jászberény képviselőtestülete szeptember 2-án pénteken délelőtt tartja rendes közgyűlését Mosó h. polgármester elnöklésével, melyen összesen 51 tárgy lesz. Ezek közül 14 boltbérleti 17 közterület-adásvételi ügy. Ezeket kivül tárgyalatni fognak: A jövő évi közpénztári, mezőöri és közmunka költségvetés. A kereskedelmi miniszter leírata a Bathó-kerti ájáró kisajátítási ügyében. A polgármester előterjesztése a főtér rendezése tárgyában, amelyet lapunkban már egész terjedelemben ismertettünk. — Polgármester előterjesztése a vámszedési jog kérelmezésére vonatkozólag. — Bizottsági jelentés a főgimnáziumi tanalap tulajdonát képező pelei földekre megtartott árverés eredményéről. — Polgármester előterjesztése a virilis képviselők névjegyzékének kiigazítása céljából kiküldendő bizottságra nézve. — Özv Szendrői Kálmán kérvénye kegydíj iránt. A községi választók névjegyzékének kiigazítására választmány kiküldése iránt előterjesztés. Almásy An-

tal városi főjegyző kérvénye 6 heti szabadságidő engedélyezéséért. A helyettes polgármester előterjesztése a magánfelek, illetve a város külterületén (tanyán) lakók részére érkező postai küldeményeknél a címzett személyazonosságának igazolására vonatkozólag hozott 393/1910 sz. közzgyűlési határozat megváltoztatása iránt.

Megálló a 18-as örháznál. A pelei tanyai lakosok érdekeltsége nevében Geng Márton ottani állami tanító kérelmezett 45 társával együtt a kereskedelmi miniszternél hogy a pelei tanyán levő 18-as számú örháznál megálló hely létesíttessék. A miniszter a kérelmet teljesítette úgy azonban, hogy az érdekeltség 630 korona létesítési költséget tartozik az állam vasutaknak fizetni s így két vonatot kapnak, egyet reggel egyet délután vagyis a 4012 és 4001 sz. vonatok az örháznál személy és teher közlekedésre megállanak. Ezen engedélyezés folytán azzal a csekély pénzbeli áldozattal szemben igen jelentékeny előny biztosítatik a pelei gazdák és lakosok részére és még is — mint értesültünk — most vonakodnak egyenként az ottani gazdák a hozzájárulás megajánlásától, pedig hát ez fontos érdek és megérdemli az ottani vagyonos gazdák részéről a nyújtandó közlekedési előnnyel arányban nem álló csekély pénzbeli áldozatot.

Magasztos nemzeti munka.

A Kath. Sajtóegyesület működése.

A Katolikus Sajtóegyesület központi irodája most küldte széjel tagjai részére az idei tagületményt, *Gergely* Józsefnek a „Sajtókérdésről” írt művét és az idei évi jelentést; mindkettőből gyönyörű módon kimboborodik a főtípkári jelentésben megfogalmazott igazság, hogy a Kath. Sajtóegyesület hivatása nemcsak egyszerű segítő akció, hanem elsőrangú kulturfeladat és magasztos nemzeti munka.

Ennek a magasztos célnak mindig tudatában is volt az Egyesület, mely lankadatlan munkássággal igyekszik lobogója

egy nehéz sóhajjal a lelkünkbe zárjuk, hogy majd nemsokára megint elővegyük.

De elég abból a tarka csokorból csak egyetlen egy szálat is elővennünk, hogy egy rövid óra alatt egy egész hosszú évnék vagy még nagyobb időnek az öröme és fájdalmát lelkünkben egyszerre átérizzük.

Ti ábrándos lelkű fiatal leánykák, kik az életet a jövőt még az illúziók rózsaszín fátyolán keresztül látjátok, ti szoktatok az emlékül kapott, vagy egy egy kedves órában tépett virágokat imádságos könyveitekbe préselve emlékül eltenni, hogy annál jobban megőrizték az emléket annak az órának amelyben azt kaptátok, vagy annak a képét aki azt nektek adta. Őrizzétek meg azokat a száraz virágokat, valamikor majd örömet szereznek azok tinétek, s ha egykor majd, midőn leányéveitektől régen elbúcsúzza, eszetekbe jut egy egy régen el,

mult óra és a fehér emlékek között kutatva kezetekbe akad egy ilyen elhervadt, elszáradt virágszál, az meg fog örvendeztetni titeket és ha lelketeknek szomorúsága van, elfeledteli veletek fájdalmokat.

Én tudom, hiszen nekem is vannak ilyen virágaim. Szeretem azokat és nem tudnék egyet sem eldobni közülök, mint a hogy a lelkemben őrzött emlékek közül sem tudnék egyetlen egyet sem kitépni, talán hogyha még akarnék sem. Az ilyen kedves kis emlékeket megőrizteti velünk az emlékezés, mint ahogy az emlék segít megőrizni az emlékezést.

Mennyi kedves szép mesét tudnak mondani azok az ezerfelől tépett beszélő virágok. Azok a megfakult színű száraz piros rózsák amelyek egykor talán a világ legboldogabb asszonyának a keblére tűzve kezdtek hervadozni, és illatuk a boldogság, a mámor forró légével volt összeke-

veredve, majd visszagaradnak abba a rég letűnt ábrándos ifjú korba, amikor még kacagva álmodtuk végig a gyorsan tova tűnő boldog éveket.

Vagy az az egy szál megsárgult fehér őszi rózsá amelynek rezgő szirmaira egyszer egy bánatos arcú fiatal leányka szüzi ajkai lehették az utolsó csókot, mely még ma is mindannyiszor fájdalommal tölti el a lelkemet valahányszor előveszem azt, hogy könnyeimmel öntözsem meg egy alig fakadó korában letört drága élet szomorú emlékét. Valahányszor ezt a színtelen száraz virágot látom, mindannyiszor úgy érzem, mintha a lelkem eszálna oda abba a magas hegyekkel körülvett gyönyörű völgybe, ahol egy kedves kis házban virágos ablakából kendőt lobogtatva egyszerű búcsút intett nekem valaki, akít aztán nem is láttam többé soha. Újra hallani vélem annak a kis harangnak a szomo-

alá toborozni a jó sajtó híveit. A jelentésekből kitűnik, hogy az egyesület tevékeny részt vett az 1909. aug. 29--31 én lezajlott szegedi kath. nagygyűlésen; a sajtóvasárnapok intézménye is hatalmas lépésekkel jutott az országos megvalósulás felé, mely körülménynek a jövő közgyűlés elé terjesztendő költségvetésben lesznek látható eredményei. Az országos kolportázs is szép eredményeket ért el, hogy szebbekhez nem jutott, annak a világiak és egyháziak részéről sajnálatosan megnyilatkozó elfogultság az oka. Agitációs gyűléseket tartott Szekesfehérvárott, Temesvárott, Kecskeméten, Kiskunmajsán és Kassán. hol Gergely József főtákar a sajtókérdésről tartott nagyobb szabású előadást. melyet az Egyesület az évi tagjelentményképpen küld szét az évi jelentéssel együtt. Szép kilátásokkal működnek a székesfehérvári, temesvári, egri és győri fiókegyesületek is. Az Egyesületnek van 45 disz, 316 alapító, 642 jötevő, 3114 rendes és 260 pártoló, összesen 4377 tagja, vagyis a szaporodás 1150. A pénzüri jelentés szerint a közgyűléskor a sajtóalap 176.269 korona 55 fillér volt. Ez nagyjában a katolikus Sajtóegyesület tavalyi működésének vázlatja, mely hangosan beszél egyrészt arról, hogy a jó sajtóért való harc egyre nagyobb eredményekkel jár, másrészt arról, hogy az Egyesület még nagyobb eredményeket fog elérni, ha majd minden magyar katolikus öntudatosan részt fog venni ebben a magasztos nemzeti munkában. Ami eddig, sajnos még csak kegyes kívánság.

Megostromolt kastély.

A betyár romantikákhoz hasonló eszt játszódott le a múlt napokban a különben minden szenzációtól ment szomszédos Pusztamonostor községben.

Néhány bosszúszomjas paraszt ember éjnek idején reá tört Balázsovich Oszkár otani földbirtokos kastélyára és ott előbb a kocsis lakását formálisan megostromolta, majd pedig mikor a keresett ellenség ki-

rú kongását amely egykor az ő imáinak volt kísérő zenéje. Magam előtt látom az ő gyenge természetét, halovány arcát, sápadt ajkait, reszkető kis kezét amint azt a fehér ősi rózsát ajkaihoz emelve reá leheli egész életét. Annak a földre hulloott kicsi virágnak fehér szirmai rátapadt parányi piros folt mely még ma sem tűnt el róla, egy vércsepp az ő reszkető ajkairól.

Egy elszállni készülő lélek csalhatatlan előhírnöke

Mily gyorsan tűnik az év év után. A tegnapi virágos ablak helyet, ma egy virágos sírhantot találunk. A tavalyi ismerős arcok helyébe idegenek jöttek. Azok elmentek onnan messze más vidékre, valaki közülök, föl a mennyországba.

Zárva van az ablak, nincsen virág benne, nem int búcsút senki.

Ha nem is őriztem volna meg azt az elszáradt virágot, akkor is épen úgy megjelent volna most előttem az a sokszor meg-

menekült a kastély parkjában tartott botokkal és késekkel felfegyverkezve valószínű hajtóvadászatot.

A földbirtokos higgadságának és lélekjelenlétének köszönhető, hogy vérengzés nem történt s hogy az éjjeli ostrom nem követelt komolyabb formában áldozatot.

Hivatalos szemlélyektől nyert értesülés szerint az ott lakó Csesznyik testvérek édes atyjuk s a földbirtokos egyik volt cselédje társaságában vasárnap éjjel betörték Balázsovich Oszkár földbirtokos udvarára és itt az istálló ajtót feltörve a kocsis akarták elemészteni.

A betörés munkája alatt a kocsis hogy hogy nem üldöződi elől a kastély parkjába menekült és segélyért kiáltozott. A hat ember azután itt vette üldözőbe az áldozatul kiszemelt kocsisat, a lombok által okozott setétségben azonban nem akadtak reá.

A lármára felébredt a ház ura s fegyverrel a kezében a kocsisra segélyére sietett. A vakmerő támadók a fegyveres földbirtokosnak is ellene szegültek, sőt egyik közülök az uraság volt kocsisa elébe is állt s felhívta, hogy löjjön a szívébe.

Igy, ilyen félelem körülmények között folyt azután pár percig a vitakozás az éjjeli támadók és a földbirtokos között, míg végre az erélyes ellentállás folytán sikerült a támadókat a kastély udvaráról eltávolítani.

A vakmerő esetről jelentést tettek azonnal a csendőrségnek és a járási főszolgabírónak, honnan vasárnap Mallár tb. főszolgabíró kiszállt a helyszínére s megvizsgálván az esetet megindította az eljárást a vakmerő éjjeli támadók ellen.

UJDONSÁGOK.

— A beiratkozások a helybeli áll. főgimnáziumban. f. é. szept. 1-3. napjain lesznek 8-12 óráig. A beiratkozásokor minden tanuló 16 koronát fizet felvételi és egyéb díjak fejében, (nem mint eddig

síratott halvány szenvedő arc, mert hiszen nem az a virág juttatja őt annyiszor eszembe nem azok a száraz virágok őrzik meg bennem a multak emléket hanem inkább a lelkemben élő kitörülhetetlen emlékek őrzik meg velem azokat a mindenfelől összegyűjtött kicsi virágokat, amelyeknek mindegyikéhez egy egy történet fűződik, vagy egy egy közöpen kettészakított aranyos mesének egyetlen megmaradt tanúja.

És az az emlékekből összefűzőtt, lelkünkben élő tarka virágcsokor, egyre nő, egyre nagyobbodik. Minden elmúlt nap letépett virágszál. A boldogság az öröm amely ma ér bennünket, holnap már csak épen olyan emlék, mint egy évvel ezelőt eltöltött boldog nap, vagy egy még régebben átszenvedett gyötrelmes óra.

Az egyik korábban, a másik későbbben hervad el, az egyiket nem akarjuk, a másikat nem tudjuk elfeledni.

—nayf.—

Az évi tanyij 44 K. mely azonban négy részletben is fizetheti. A javító, potló és felvételi vizsgálatok aug. 31-én d. e. és d. u. tartanak meg. Jászberényben 1910. aug. 26. Dr Szombathy István kir. igazgató.

— **Beiratások iskoláinkban.** Az érseki leánynevelő intézetben szintén szeptember 1-én kezdődnek és tartanak az első napokban a növendékek iratkozásai. A községi elemi népiskolákban a beiratások 1-től szept. 7. ig tartanak. A helybeli összes állami elemi iskolákban a beiratások szeptember 1. 2. és 3-án lesznek.

— **Olcsóbb lesz a névmagyarosítás.** A névmagyarosítás, hogy végre valahára legyen valami igazi csoda is e hazában, ingyenes lesz ezután. Nem kell bélyeg sem, csak egyszerű kérvény, amelyhez a születési anyakönyvi kivonatot kell csatolni. Semmi más okmány nem szükséges.

Vizsga a földmívelőiskolában. A helybeli m. kir. állami földmívelő iskolában a rendes évszázó vizsgálatokat ma tartják meg Szabó István mbiztos elnöklésével. Azt hisszük, hogy az intézet derék tantestülete megtette most is, mint az előző években kötelességét s így a vizsga eredménye bizon kielégítő lesz.

— **A szegedi borkiállítás.** A homoki szőlős gazdák országos kongresszusával egyidőben a szegedi gazdasági egyesület szeptember 24 25 és 26-án Szegeden országos szőlő-és borkiállítást rendez. A kiállítás főcélja az, hogy az ország közönségének bemutatassák, hogy milyen fokan áll Magyarország ezen idő szerint a homoki szőlő-és bortermés. A Jászberényben volt kitűnő sikerű borkiállítás után nem volna kétség, hogy ha a jászberényi kitűnő minőségű boraink is bemutatattának ezen az országos kiállításon. Felkérjük hát a pincészők vezteket intézőségét, hogy a berényi homoki borok érdekében teendő lépéseket kíséreljék meg.

A kutyák irtása. Az utóbbi időben, mintegy 20--25 embarási eset fordult elő Jászberény város külső és belső területén. A megmarat egyének közül többet fel is szálítottak oltás végett a Pasteur intézetbe. A több helyen kiírtott lebunkozóit ebek között volt vettségű gyanú is ezért a ren dőr kapitány elrendelte a 40 napi ebzárlatot, egyben pedig igen helyesen valószínűs írtást végeztet a kóbor ebek sorában.

— **Tanyai tűz.** Csütörtökön délután nagytűz pusztított Iványi József necsői tanyáján. Eddig ismeretlen okból a búza és árpaszalma rakomány gyulolt és égett el egészen. A városból Bathó Endre tűzoltó parancsnok kivonult a szerekkel s így sikerült a tanyai épületeket megmenteni. A tűzkár 290 korona.

Megszökött a táborból. Tóth Ferenc 68-ik gyalogezredbeli jászági születésű közkatonája a piliscsabai táborból megszökött. Tegnapelőtt O-budán egy rendőr felismerte és letartóztatta. Átkisérték azonnal csapathoz.

Eltörlik a borraivalót Egylőre csak Nagyváradon s ott is kávéházakban. Helyette a számla összeg 10 %-át kell fizetni. Külföldön több helyt meg van már ez az eljárás honosítva. A vendég szívesebben fizet a számlához, mint külön, ami a pincérnek önézetét is sérthetné, ha az ő egzisztenciájuk nem épen a borraivalóra volna alapítva. Emberisebb lenne az új eljárás, ha általánossá lehetne. Más kérdés, hogy a fogyasztó szempontjából előnyösebb lesz-e. Semmiesetre, mert az eddig is túlságosan magas árakat fel fogja emelni. Mezt olyan kávést, de egyáltalában a közönségből élő válaikozót még a nappali lámpás Diogenesz sem találja, aki alkalmazottjainak fizetését a maga jóvedelméből adja és ne hárisát a legteljesebb birkára, a --fogyasztóra.

— **Elpüfölt vendég.** Tegnap hirtelen járt a városban hogy a vasut mellékén a vasúti vendéglő közelében gyilkosság történt. A rendőrség az esetről nem volt még körülményesen értesülve, mikor tudósított a rettenetes dráma színbe öltözött esetét — a szemtanúk elbeszélése folytán — megtudta. Tény volt az, hogy Piroksa József vasúti munkást pénteken, a késő esteli órákban véresen vitték be Dr. Neumann helyettes városi főorvoshoz, aki a sérült embernek az első segélyt nyújtotta. Hogy az emberen levő sebeket ki és mi ejtette, az még nem tudható. A vasúti korcsmáros elbeszélése szerint — Piroksa két vasúti munkástársával pénteken este öt vacsorázott s a már kapatos állapotban levő ember a másodszor csinált kontóját nem akarta kifizetni. Mikor pedig Zsoldos János vendéglős egy pillanatra a másik szobába ment, Piroksa a vásárolt négyliter borral a korcsmából ellépett. A korcsmáros testvérével utána futott s az újaváros kanyarulatánál el is érték, amikor is — állításuk szerint — elhántyák emlékeztetésére annak, hogy fizetés nélkül nem szabad távozni. Az ember már akkor — a korcsmáros állítása szerint véres volt, noha ő szabad kizajsz, bot és fegyver nélkül nem ejthetett rajta sebet. Az esetben a lármára megjelentek Csajági János és Kaplár János vasúti munkások és Juhász Mihály vasúti őr. Ezek már megint más-ként adják elő az esetet. A vizsgálat lesz hivatalos kideríteni, hogy valójában mint történt és mi igaz a véres esetből.

Kolera elleni védekezés. A kolera veszélyes hirtelen, melyek ugyan több részükben tulzottak, megmozdult a főváros és általában az egész ország egészségügyi apparátusa. Az ily esetekben szükségesek preventívák nézetünk szerint városunkban is már megteendők volnának. Nevezetesen első sorban a közegészségügyi bizottság összehívása a szükséges megelőző intézkedések fogantatására céljából, amely szerint a járvány kórház rendbehozandó és felszerelendő lenne, a piaci árusítás szigorú ellenőrzése, a kerületi hatóságok biztosok kiküldése, kik ellenőrzik, hogy az elrendelt, illetve elrendelendő öv intézkedések végrehajthatók-e, stb. Szóval ideje volna az öv intézkedések fogantatás vételének, mert hiszen, ha nem is jön a kolera, az övrendszabályok teljesítése nem árt. A járási hatóság a héten már kiadta a preventívák végrehajtására vonatkozó utasításokat a községek részére.

— **A jászberényi főgimnázium** 4-ik osztályába járó tanuló fiam mellé elválok kosztra és ellátásra alsóbb osztályba járó vidéki fiukat akik egyszersmind fiam részéről leckére előkészítetnek. Rohla Lajosné 6 ker. Sziv. u. 10. „Hungária” gőzmalom közelében.

— **Elhaltak a héten Jászberényben.** Krasnyánszki Erzsébet 3 hónapos, Velkei Antal 2 hónapos, Csák Imre 47 éves, Baranyi Ilona 10 hónapos, Tábi István 40 éves Nagy János 70 éves, Szarvas Istvánné Turóci Zsuzsanna 30 éves, Kobre János 2 hónapos Nagy Jc. sef 3 hónapos Budai János 45 éves, Ezsiás Margit 7 éves Muhári Erzsébet 3 napos, Kongorác Ferenc 22 éves, Pesti Ferencné Hábcus Erzsébet 86 éves, Molnár László 1 hónapos korában.

— **Születés.** Született a héten 29 gyermek. Ezzel szemben a halálozások száma 15. Egyheti szaporulat 14.

Házasság kötött a héten 4 esetben.

— **Piaci tudósítás.** A piaciárak a hét folyamán a következők voltak: Búza 18.60. Rozs 14.20. Árpa 12.60. Tengeri 12. 80. Húsneműek: Marhahús 1.36. 1.28, Borjúhús hátúja 1.80 eleje 1.60 Juhhús 1.24 Sertéshús 1.44 Szopós malac egy darab 12 kor. Szalonna 2.20 Disznózsír 2.20 2 kor. Szárnyasok: Csibe párja 1.80 2 kor. Kacska darabja 2 kor. 2.40 hizott 4 kor.

Soványliba darabja 5-és 6 kor., hizott: 8-10 korona. **Ortemények:** Buzaliszt 0. 1 és 2 számú klgr. 36-38 fillér. Rozsliszt 25-26 fillér.

Vidéki rövid hírek.

Verekedő legények. Kovács Károly és Agócs István szolnoki legények a múlt napokban fényes nappal reá támadtak Kelemen Sándor téglaházi munkásra, amint az hazafelé ment és ömös botjaikkal véresre verték. Az utonállókát a csendőrség letartóztatta. Ugyancsak ezek egyike Kovács Károly a réá következő napon egyik társával Csibrán Mátyással óriási ordítások között megtámadták a járó-kelőket és ütlegelték, mignem egy csendőr lefűlte őket.

Ellopott kincstári ló. Püszcsabán Schöneck Péter lóvállalkozót egy kincstári lovat elloptak. A csendőrség már ki-nyomozta a tettesti Szágmayer Tamás budajenői csavargó semélyében, de nem sikerült még kézrekríteni.

Automobil a Tiszában A szolnoki kompnál Mohner Vilmos lila automobilja saját sujánál fogva a Tiszába csuszott akkor mikor utasai már leszálltak róla. A nehéz gépet óriási munka után sikerült a partra másnap kivontatni.

Művész estely. Mezötur, Turkeve és Szarvas városok ifjusága szeptember 3-án fényes művész estelyt rendez Mezöturon, melyen több előkelő fővárosi művész és művész fog szerepelni.

Jubiláló tüzoltóság. A hatvani tüzoltó testület szeptember 4-én tartja nagyszabású jubileumi ünnepségét, melyen résztvesz a hevesmegyei tüzoltó szövetség teljes képvisellete.

Baleset. Ballagó Mátyás 80 éves öreg szentandrásai gazdának a múlt napokban egyik karját keresztül szurta egy bika a szarvával. Az öreg embert Klindi Barna jászapáti orvos operálta meg oly sikeresen hogy az ember már tul van minden veszélyen.

Revolver a korcsmában. Jászkséren Szeremi Bálint korcsmájában egy duhaj legény névszerint Nagy István merta korcsmáros csendre és rendre intette, reá lött a nála levő revolverből a korcsmárosra és elmenekült. Szerencsére a lövés nem talált. **Bucsi vacsora.** Vaszary Gyula volt jászapáti járási m. kir. álatorvosnak tiszteletére nagyszabású társas vacsorát rendeztek az ottani tisztelői és barátai abból az alkalomból, hogy onnan Pápára helyeztetett el. Az első pohárköszöntőt a járás jeles főszolgabírája dr. Cseh József mondta.

Utmutató

a jászberényi hivatalokban.

Kir. járásbíróság. Hivatalos órák április hónapban: délelőtt 8-tól délután 3 óráig. Ünne- és vasárnap délelőtt 9-12-ig jegyzői iroda felek részére köznapon 9-től 11-ig. Ünne- és vasárnapon nincs. A telekkönyvi hivatalnál — ideértve az iktatót is — értesítés adatik hétköznapokon délelőtt 9—délután 1 óráig, míg vasár- és ünne- napokon 9—11-ig áll a felek rendelkezésére. Panaszfelvételek büntető ügyben Marossy Endre kir. albirónál és egyéb ügyekben Dr. Koller vezető kir. járásbíró előtt hetenként kétszer: kedden és pénteken teljesítenek.

Közigazgatás. A városi hatóságnál délelőtt 7 órától délután 1 óráig, a rendőrségnél hivatalos órák délelőtt 8—12-ig, délután 2-5-ig. Vasár- és ünne- napokon délelőtt 8-10-ig. Értesítés a felek részére naponként délelőtt 9-10-ig adatik. Panasz-

felvétel a polgármesteri hivatalban naponként délelőtt 8-11-ig, vasárnap délelőtt 8-tól 10-ig.

Anyakönyvi hivatal. Hivatalos órák délelőtt 8—12-ig, délután 2—5-ig. Születéseket 7 nap alatt, halálozásokat a legközelebbi köznapon keil bejelenteni. Hirdetési határidő 18 nap.

Kir. adóhivatalnál a hivatalos órák: délelőtt 7 órától délután 2-ig. Beadványokat elfogadnak délelőtt 8—11-ig. Be- és kifizetések ugyanazon idő alatt.

A m. kir. posta-, távirda- és távbeszélőhivatalnál a hivatalos órák köznapokon: délelőtt 8—12-ig, délután 2—6-ig. Táviratleadás este 8—9-ig. Ünne- és vasárnapokon délelőtt 8—11-ig, délután 2—3-ig. Postautalvány, takarékt. és kifizetés csak délután 5-ig van. A piros betűvel jelzett ünne- napokon délelőtt 8—11-ig utalvány-, pénzeslevél-, csomag-, ajánlott levél és táviratfelvétel és távbeszélő, délután 2—3-ig csak ajánlott levél és táviratfelvétel, ellenben sem postautalvány be- és kifizetése, sem pénzeslevél- és csomagfelvétel nincs.

A munkásbiztosítónál. Hivatalos órák hétköznapokon. délelőtt 8—12-ig, délután 2—5-ig. Be- és kifizetés a hivatalos órák alatt.

CSARNOK.

A fekete kéz.

— *Lehetetlen amerikai történet.*

Irta Körö.

Hát annyira komoly a dolog, kérdezte mr. Dönlep és mintha hátán hidegborzongás futott volna végig.

— Hm! mindenesetre jó lesz vigyázni ni! Én a magam részéről a két legügyesebb emberemet bocsátom mr. rendelkezésére, kik — persze mr. költségén — minden lépését őrizni fogják. — Good day És mr. Brdwn eltávozott mr. Dönlepet meglehetősen zilált lelkiállapotban hagyva hátra. Mühely kissé összeszedte magát, Tomnak csengetett. — Tom belépett komoly arcot vágva, ami nehezen sikerült neki.

— Tom! Mától fogva semmiféle idegen embert a palotába be ne eressen a portás, ha pedig kikocsizom, mindig a zárt hintó álljon elő!

— Igenis mr. De mi a kő történet, hogy egyszerre ilyen ovatos lett mr.? Talán ki akarják rabolni?

— Annál is rosszabb Tom! Az életre törnek!

— Mi a fránya! Ugyan ki a csudának jutna ez eszibe? Hiszen mr. nem bánioit senkit!

— Mindegy az Tom! Hallgasd csak, mi történt! Jobb, ha te is tudod, legalább ketten jobban fogunk örködni, aztán meg hűséges öreg fickónak tartalak, akiben megbizhatom.

— Hát hiszen mr. ami azt illeti, elég deje ismerhet!

— No jó, hát ide hallgas! De aztán befogd a szád öreg legény, mert most nem kukoricába megy a játék! — Ezze mr. Dönlep mindent elbeszélrt Tomnak, aki hűségesen, helyell-közell szörnyűködve hallgatta, csak néha vette elő zsebkendőjét, hogy — mint mondta, kiköhögje magát. —

Más viszonyok közt talán feltűnt volna mr. Dönlepeknek, hogy milyen furcsán köhög Tom, mintha inkább nevetne, de most ügyet sem vetett rá, annyira elvolt merülve az elbeszélésbe.

— Így áll a dolog — végezte mély sóhajjal. — Most nincs egy nyugodt percem, míg azok a bitangok hurokra nem kerülnek.

— Hiszen mr. éppen tegnap mondta, hogy szeretne valami izgalomhoz jutni!

— Ördög vigye az ilyen izgalmat mikor az ember bőrére megy a dolog! De azért nem kapnak egy centet sem! Inkább elutazom és utazom, míg elnem fogják őket, vagy feledésbe nem megy a dolog. — Hát öreg fickó most csak légy te is résen, aztán ha ép bőrrel kikászalodunk ebből a históriából, olyan emléket kapsz, hogy holtod napjáig emlegeted.

— Mintha már a markomba volna mr! Azaz, hogy — izé, nem olyan nagy a veszedelem; vigyázní fogunk magunkra, nekik meg nyakukon van az egész rendőség; lehetlen, hogy megmeneküljenek!

— Bárcsak úgy lenne — s a mister beletemetkezett a Newyork-Heraldba.

Egy izgalmas nap estéjén mr. Dönlep fáradtan dőlt ágyba. — De jóformán végig sem nyúlt takarója alatt, hatalmas dörrenés hallatszott, s ágya alól füst kezdett gomolyogni. — Persze mr. mintha rúgóval löktek volna ki, úgy felugrott, s egyszerre az ajtónál termett, miközben kiabált is, csempetett is Tom után. — Erre azonban neki volt szüksége, mert a dörrenésre Tom — látszólag lélekszakadva rohant be.

— Mi az mr.? Mi történt?

— Merénylet! Tom! Küldd Jimet azonnal mr. Brwnért, te meg nézd meg, mi van, az ágy alatt, nem fogott-e tüzet az ágy?

Tom ovatosan, négykézláb közeledett az ágyhoz, míg mr. vacogó fogakkal, kezében revolverrel nézte mozdulatait.

A szoba meglehetősen megtelt füsttel, de az ágy alól több nem gomolygott elő, s így Tom megközelíthette, sőt — hallatlan bátorsággal be is mászott alája, és egy kis szelenceforma maradványait kaparászta elő.

— Ez volt mr.! Ugy látszik, csak ijeszteni akarták, mert kárt nem tett semmiben, amint látom.

— De hogy kerül az oda? Tom, neked tudnod kell róla, hogy kik jártak itt!

— Hát hisz tudok is! Délután a villanyszerelők voltak itt igazítani valamit, lehet, hogy valamelyik közülök volt a tettes.

Mr. Brown fejcsóválva hallgatta a történetet, s haladéktalanul becitálta a szerelőket, de nem tudott rájuk bizonyítani semmit, egyértelműen tagadtak, illetőleg semmit sem akartak tudni a merényletről. — Így hát elbocsájtották őket, de egyuttal felügyelet alá is helyezték.

Miután alaposan átvizsgálták a hálószobát, hogy nem fenyeget-e mr.-t újabb meglepetés, mr. Dönlep újra lefeküdt, de bizony alig hunyta le a szemét, úgy hogy reggel úgy érezte magát, mintha félig agyon volna verve.

A reggeli posta levelei között megint ott volt a bizonyos törös level.

„Az az esteli tréfa csak figyelmeztetés volt, hogy velünk nem lehet packázni. — Három napi haladéket adunk, de ha ön a három nap elteltével sem enged felszólításunknak, a negyedik nap reggele nem fogja önt az élők sorában találni“.

Szegény mr. mit tehet mást, ezt a levelet is elküldte mr. Brownak, aki a legnagyobb tanácsstalanság közepette próbált nyomra akadni, de hiába. — Azt ajánlotta a mr-nek, hogy sürgősen utazzék el, lehetőleg titokban, még háza népe se tudjon semmit.

Mr. Dönlep tehát Tommal összehalkoltatott egyet-mást, pénzt vett magához és Tom kíséretében hajóra szállt, még a portásnak sem mondva meg utazása célját. — A hajón némileg megnyugodott. — Itt csak nem érik el a gazemberek! Már-már kezdett magához térni, s egész jó kedvvel ült asztalhoz. — Hát uramfia, amikor asztalkendőjét felveszi, egy cédula esik ki belőle. — Felveszi, haja az égnek áll! A cédulán mindössze egy római egyes szám, alatta a törös fekete kéz. — A mr. egyszerre ellengőzt adat, visszaparancsolja a hajót a kikötőbe, s ott nem enged part-ra senkit, míg mr. Brown vizsgálatot nem tart. — Hiába! Az emberek mind kipróbált emberek, rájuk nem lehet semmit fogni. — Hát ki tehetta oda az irást? A kapitány emlékezett, hogy mikor szemet rak tak be, az egyik szénhordó munkás az ebédióban is járt, állítólag mert meg akarta nézni a pompáját. (Folyt. köv.)

!! Köszén !!

A legjobb minőségű hazai és poroszországi salak és pormentes szalon szén, továbbá budapesti légszuszgári, valamint poroszországi pirszén (coaksz) a bánya által előírt eredeti ár mellett alólírottnál megrendelhetők.

Pontos szállításért szavatosságot vállal:

HOFFER MIKSA

több hazai és poroszországi bánya képviselője,

JÁSZBERÉNYBEN.

Tisztelt háziasszony!

Miért nélkülözhetetlen a „DIADAL“-pörkölt kávé háztartásában?

1 Mert a legfinomabb kávéfajok keverékéből áll.

2 Mert a kávé nagy gonddal' szakjuttatja 3. Mert a legfinomabb kávéfajok ügyes összeállítása folytán friss zamatját és illatát állandóan és hosszú időre megtartja

4. Mert midig egyenlő és megkímél a háziasszonyt a válogatás gondjátok.

5. Mert zárt csomagokban lévén, más áruk szaga reá nem hat.

6. Mert kitűnő minőségénél fogva a szervezetre ugyszólván gyógyyszerül szolgál

7. Mert a legszaporább, más kávéfajok mellett mintegy 25% megtakarítást nyújt. Ne mulassza tehát el a csak egyedül nálam (Apponyi-tér 5 szám alatt) kapkapható „DIADAL“ pörkölt kávéból egy probarendelést eszközölni; megvagyok róla győződve, hogy egy csésze „DIADAL“-vegyületekből készített kávéval képes lesz még hangos férjét is megbékíteni.

Megjegyzem, hogy minden 2kg. rendeléshez ingyen adok egy szép kivitelű kávécsészét.

ifj. Bathó János

fűszer- és csemegekeereskedő

Jászberény Apponyi-tér 5.

UJ UJ UJ BOROS- HORDÓK!!

Felhivom a t. bortermelő-közönség figyelmét, hogy mielőtt hordószükségletét beszerezné, — saját érdekében — tekintse meg utjonnan berendezett hordoraktáromat, ahol a legjobb minőségű első osztályú száraz fehér tölgyfából készült hordók minden nagyságban, jutányos áron megvehetők.

Kiváló tisztelettel

Papp Géza

Jászberény, Kossuth Lajos-utca 36 szám.

Raktár: Kossuth Lajos-utca 24.

ELADÓ.

a tőtevény szélén 7 kat. hold szántóföld, 3 vekás termő szőlőlővel, 800□öl akác erdővel; egy lakóházzal és két melléképülettel.

Van rajta 1800 korona tenger, 5¹/₄% kamatra.

Értekezhetni lehet a helyszínén az eladóval.

RÉDEI JÓZSEFFEL.

Kovács szerszám, pálinkafőző üst és egy konkolyozó eladó.

Baranyi Mátyásnál

Kossuth-utca 58. sz.

Berakólány

azonnal fetvétetik.

Lapunk nyomdájában egy tanuló felvétetik.

Aki temploma részére szép és tartós

mise ruhákat

akar szerezni, forduljon rendelésével

Szt Ferencrendi Mária Misszionáriusnők zárdájához, Budapest VII. Hermina u. 21., hol új mise ruhákat készítenek és régieket jutányos áron javítanak.

Elismerő nyilatkozat.

A rendelt casula és két dalmatika igen szép. Gondos kézimunka s így tartós. Ára szolid a minőségéhez képest.

Jászberényi plebánia-hivatal.

Rózsafűzér-készítő házi ipar KALOCSA.

K é s z ü l :

Öt, tíz, tizenöt tizedes, hét-fájdalmú, örvendetes, Jézus Szive, prágai kis Jézus, Szeplőtelen fogantatás, sz. József, meghalt hívek, szent Antal olvasója vas-, réz-, fehérém és ezüsthuzalra fűzve.

Különböző nagyságú kokotin, kókusz, csont, tömör üveg, jeruzsálemi, olajfa, olajfagag, gyöngyház, ezüst, koral, valódi drágakő stb. szemekből. Mind tartós kézi munka.

Rendelési cím:

Tantos Ferenc Kalocsa, vagy
Pesti Péter könyvkereskedőnél

Jászberény.

2 szoba, konyha, kamra
augusztus hó 1-től kiadó.
Bővebbet Pesti Péter
könyvnyomdájában.

PÁRTOLJUK a kat. sajtóegyesületet!

Az egyesület célja a kat. napi sajtót és jóirányú irodalmat föllendíteni, versenyképessé tenni és a legszélesebb körben elterjeszteni. E végből szellemi és anyagi erőket mozgósít, a kat. társadalmat szervezi és egy nagy sajtóalap létesítésére törekszik.

Tagja lehet minden keresztény férfi vagy nő — a rendes tag félévenként legalább 1 K (vagyis egész évre 2 K) tagdíjat fizet — A jövő tagok sorába tartozik aki évenként legalább 10 koronával járul az egyesület céljaihoz. — Alapító tagként szerepel az, aki egyszerre (vagy részletekben 2 éven belül) legalább 200 koronát áldoz a magasztos célra. — Disztag címe illeti meg azt, aki legalább 1000 K összeget adományoz a sajtóalap javára.

Központi iroda:
Budapest,

Ferenciek-terre 7. V. lépcs. I. em.

JÓ KÖNYVEK!

JÓ KÖNYVEK!

MEGJELENT

a Tárkányi-féle Vezérkönyv

a processziókhoz.

Tizenegyedik bővített kiadás. Az egri egyházm. hatóság jóváhagyásával. Ára erős vászonkötésben, arany nyomással 1 korona. — Bardezius J.:

Pleb. közös ájtatosságok.

Kiegészítője a Tárkányi-féle Vezérkönyvnek. Igen jó

imakönyv.

Ára egész vászonkötésben 60 fillér.

Az Egri Népkönyvtár

hasznos és tanulságos füzetek, melyeket Samassa József dr. bibornok, egri érsek ur pásztorleveleiben valóban

hasznos, oktató és nemesítő hatásu olvasmányoknak állít, s alkalmas eszközöknek arra, hogy a régi vallásos hitében már-már megrendült magyar népet őseink mély vallásosságához becsületességéhez, hazaszeretetéhez visszavezéreljék, a következők:

Krassy Félix: **Átok-e vagy áldás?** Ára 10 fillér.

Vágassy Gyula: **Gondolkozzál!** Ára 10 fillér.

Stolz-Krassy: **Száz jó tanács egy baj ellen.** Ára 40 fillér.

Stolz-Krassy: **Bölcsőtől az égig.** Ára 40 fillér.

Regények és egyéb művek:

A japán szekrényke.

Regény. Irta: Carruthers Resch. For-

ditotta: Nyizsnyay I. Ára 1 korona.

Az önző.

Regény Irta: Champol (De Lagreze gróf.) Ford. Nyizsnyay I. Ára 1 kor.

Szelid elbeszélések.

Ford. Nyizsnyay I. Ára 1 kor. 50 fill.

Csepela L. dr.: **Szociális kated.** Ára 20 f.

Danielik J. dr.: **Középkori államtan.** Ára 30 fillér.

Halászy C. dr.: **A választói jog.** Ára 50 fillér.

Ivánovich E. dr.: **Tilos-e a katolikusoknak a Szentírás olvasni?** Ára 2 kor.

Vágassy Gy.: **Rz égi testek keletkezése.** Ára 10 fillér.

Megrendelési cím:

Irodalmi Egyesület Eger, Heves vm.

A postaköltség a megrendelő terhe. — Megrendelhető Pesti Péter nyomdájában is.

Nyomatott Pesti Péter könyvnyomdájában, Jászberényben.